



# 四部之学的转换与近代文章流别论的生成

常方舟

**内容提要** 清末词章之学设有文章流别科，在爬梳历代文章流别的过程中，本土传统知识型的经、史、子、集四部之学成为近代文章学话语转换的重要接入口。四部之学或四部之文的历代地位不断分合升降，而清代中叶章学诚“子史衰而文集盛”的文章流别观，则是近代文章流别论的理论起点。多种近代文章流别讲义或教科书尝试用经、史、子、集四部文体论对接情、事、理文章作用论，体现了传统文章体用论和域外修辞学理论的融合。伴随纯文学观念的传入和确立，骈散合一派和文选派将古文划归经、史、子部的杂文学，力求提升骈文的文学史地位，集部的独立价值也得到了充分肯定。近代文章流别论的生成对中国文学史的书写范式产生了持续至今的影响。

**关键词** 四部；近代；文章学；文章流别；文学史

面对浩如烟海的传统典籍，经过多种分类尝试和演化，经、史、子、集四部分类法脱颖而出；尽管此后偶有其他分类方法出现，直到清末民初，经、史、子、集四部之学始终是对本土典籍、学术和知识进行序列化的主流方法论。在近代西学东渐思潮的影响之下，西学的分科观念对传统学术和知识的分类方式产生了新的冲击和挑战，四部之学悄然发生转换。在体用分离的过程中，本土学术门类从四部之学逐渐演化为“七科之学”，传统典籍分类法日后也被杜威图书分类系统所取代，学界对此已有相当充分的讨论<sup>[1]</sup>。旧有的词章之学因应西学知识分类体系的冲击而发生异变，成为近代文章学理论转型的重要前提。清季民国是传统文章学经历解构与重建的阶段，此时文章学理论的因创同时融合了传承出新的自省和应激干预的外求。由清末学制催生的中国文学学科作为规约近代文章学知识转型的制度设计，接管了词章之学的知识内容。壬寅学制中的《钦定大学堂章程》设有文学科，共分七目，其一即为词章学，教授内容为中国文章流别。其后，癸卯学制中的《奏定大学堂章程》改设中国文学门，课程设计中也包含一项名为历代文章流别的课程。撰写首部本土中国文学史的近代学人林传甲，曾为优级师范生讲授《历代文章源流》，其所撰《中国文学史》通体架构亦完全遵照清廷颁

布的学堂章程。可见，文章流别课程的设置与本土文学史的诞生息息相关。近代文章流别论的生成汲取了传统文章学体用兼论的要素，并在向现代文学学科转型的过程中逐步实现了与西学知识型的对接，从而形塑了本土早期文学史的书写范式。

与此同时，经、史、子、集四部之学作为典籍文本的传统类目，成为近代文章流别论寻求学术话语转换的重要接入点。四部之学接入近代文章流别论的方式，不仅展现了前现代和现代文学观念所发生的碰撞，也影响了本土文学史的叙述模式和展开路径。首先，传统学术与文章关系密切，四部之学从学术流别的分类体系转换为文章流别的分合升降，其历史脉络散见于历代学术史和文论之中，清末官方意识形态对经、史、子、集地位的落定有直接影响。其次，爬梳经、史、子、集与文章之间的关系，并延展出文类优劣、文章功能、文体考辨等一系列新命题，几乎成为近代文章学讲义或教科书的共性特征，体现了文章体用论的传承与革新。第三，将四部之学尽皆纳入文章的范畴，是传统杂文学观仍在发挥效力的显著表征，与四部文章的分体认知与近代文章学理论的骈散之争有密切联系。米歇尔·福柯曾指出，着眼于差异性符号的西方分类秩序科学催化了“知识型”的更迭，已有研究侧重作为本土“知识型”的四部之学因应西方分科治学



在知识结构和学术观念的转换，而对四部之学进入近代文章流别论话语体系的研究着墨不多。本文拟从清末民初词章之学的界域内出发，考察经、史、子、集四部之学的转换与近代文章流别论生成的理论渊源、具体表现和复合影响，以期对现代纯文学观念的反观自省以及古典文章进入现代文学史的标准问题等讨论有所助益。

## 一 四部之学与四部之文的分合升降： 从《昭明文选》到《文史通义》

《奏定大学堂章程》之“中国文学门”附“中国文学研究法”，建议文学研究须辨明“群经文体”“周秦传记杂史文体”“周秦诸子文体”“史汉三国四史文体”“诸史文体”“汉魏文体”“南北朝至隋文体”“唐宋至今文体”等，并着重强调要明了“文章出于经传古子四史者能名家、文章出于文集者不能名家之区别”<sup>[2]</sup>，意味着经传、古子、四史和文集作为文章本身和文章取法的对象，其位次存在高低之分，隐含经、史、子部文章优于集部文章的序列化倾向。可以说，也正是在这一近代学制顶层设计的主导下，当时涌现出大量近代文学学讲义或教科书，从不同视角阐发四部之学与历代文章流别的关系，成为早期中国文学史叙述的理论范式之一。追溯这一观点的理论起源及发展，需要首先考察经、史、子、集四部在目录学意义上不断分化的过程及其与历代文学理论的交互。

汉魏六朝渐启有韵为文、无韵为笔之分，展现出文体学的自觉意识。刘勰《文心雕龙·诸子》在“经”之作者为圣人、“子”之作者为贤人的认知基础上，得出“经子异流”的结论，进而辨析子与论的分别：“博明万事为子，适辨一理为论。”但其畅论诸子、史传，仍未脱离“论文叙笔”的基本框架，源于儒家传统要求的宗经意识也极为浓厚。同时期任昉《文章缘起》从训诂学角度，爬梳各体诗赋文章的名称、渊源和制式，也以文章源出六经之论为本。《颜氏家训》谓：“夫文章者，源出五经。”文本于经的思想深入人心，经部文字不仅能够统摄全部文章，文章的诸多体制也悉备于五经或六艺，往往成为后世文学思想的不刊之论。早在

经、史、子、集四部分类法成型以前，经传在传统文论中的导源性地位业已确立，且鲜有动摇。

史、子、集部与历代文学理论交互的情况以及三者之间的升降排序则更为错综复杂。章学诚《文史通义》说：“自挚虞创为《文章流别》，学者便之，于是别聚古人之作，标为别集；则文集之名，实仿于晋代。”<sup>[3]</sup>刘歆作《七略》，中有《六艺略》《诸子略》《诗赋略》，子部始自树立，且其序位仅次于经部，王俭改录为《七志》。阮孝绪《七录》折衷众录，新增《纪传录》，仅次于《经典录》，大致对应后世经、史、子、集的内容秩序也基本落定。相较于类目名称得以沿袭的经典、诸子二编而言，其改《文翰志》为《文集录》的理由是“窃以顷世文词，总谓之集”。至此，作为文词之总名的集部也呼之欲出。

现存最早的诗文总集《昭明文选》以经文不得妄加裁剪为由不予收录，亦不取诸子“以意为宗，不以能文为本”，史传文字也以其繁博见弃，并将选文标准限定为“事出于深思，义归乎翰藻”一项。《文选》的取法原则显示出“去笔化”的鲜明倾向，凸显了藻绘文章的纯粹价值，在尊经崇史的时代语境之中实属特出之论。此后，《文选》的取法思路亦不时回响，为经、史、子部文本能否被视为文章的合理性质疑埋下意义深远的伏笔。而钟嵘《诗品》对“羌无故实”“詎出经史”的诗歌批评也颇有微词，对诗歌自是一家的独立地位有所回护。

但从历代文章分类的实践来看，集部一枝独秀的情况宛若昙花一现。南宋真德秀《文章正宗》虽出于尊经意图，赞成经与文不当同录的观点：“《书》之诸篇，圣人笔之为经，不当与后世文辞同录”，客观上却摭拾包括《春秋》《史记》《汉书》等在内的经史传记文字，“以为作文之式”，在诗赋类中，编者也“尝欲抄取经、史诸书所载韵语”，表达了取材于经史文字的编纂思想。《文章正宗》虽然首度将经史二部纳入到文章的范畴，但其以理为本、文辞虽工不取的选录原则，恰恰抹煞了集部文字独立的文学艺术价值，在推崇经、史的同时对集部有所贬损。另一方面，为集部张目者也往往不甘示弱，主动与经史文字划清界限。例如，杭世骏《袁才子文集序》云：“文莫古于经，而经之注疏家



## 文学评论

2020年第2期

非古文也，不闻郑《笺》、孔《疏》与崔、蔡并称。文莫古于史，而史之考据家非古文也，不闻如淳、师古与韩、柳并称。”<sup>[4]</sup>明清之际此类文论风气颇盛，体现了对注疏考据之学侵蚀文域的反拨。

尽管经、史、子部与文论的交互属性长时间处于众说纷纭的状态，此三者作为文章体制取法的根柢之学始终有理论脉络可循，并在从学术流别向文章流别腾挪的过程中，形成了相对稳定的差序化格局。南宋陈绎曾《文章欧治》持论和《文心雕龙》把经子作者视为圣贤分途的论述逻辑如出一辙，进而将史传文字也增补进入既有的等级序列之中：“六经之文，诸子不能及者，圣人也；诸子之文，史不能及者，贤人也。”<sup>[5]</sup>经、子、史之文三者的位次更定可见一斑。然而，从维护学术正宗的立场来看，经、史、子的排序同样也不乏具说服力的阐释，且渐有后来居上的苗头。如《四库全书总目提要》子部类叙云：“夫学者研理于经，可以正天下之是非，征事于史，可以明古今之成败，余皆杂学也。”经、史可以正是非、明成败；子部虽属杂学，犹可“与经史旁参”，以资借鉴；而集部不仅内容羌杂、泥沙俱下，多半还充斥着文派纷争，又等而下之。邵长蘅《与魏叔子论文书》谓“读书先于治经”，随后“综贯诸史”，之后再“旁及子、集”，取法路径同样遵循经、史、子、集的次序。

作为文章的取法源头，经之地位最尊，史、子二者的位次互有先后，集部殿后，但经、史、子、集的排序在近世渐成为主流，成为四部之学在文学学论述中的基本差序格局。这一差序格局的形成，一方面可以归因于四部之学对应的学术位格本身的差异，经本位思想尤其源远流长：“《五经》、《四书》，五谷也；史籍艺林，脯醢盐蔬茶酒也。贯穿餐饭，可以养生，可以长世。若诸子、佛老，则海外奇品，适口滋毒者也。”<sup>[6]</sup>因此，历来论者多以四部之学的正统主辅叙定其作为文章素材或取法文本的价值。另一方面，四部的差序地位也和历代文学学贵古贱今的历史思想传统有关，如清人叶元培转引姜南《叩舷凭轼录》，沿用前代经、子、集之文层层递降的逻辑，用来解释文章代降而卑的现象：“盖周之文，六经、孔孟也；七国之文，诸子之文也；汉之文，文士之文也。道失而意，意失而辞，可以见

诸子不如六经、孔孟，文士不如诸子也。”<sup>[7]</sup>六经、诸子、文士之文其所从出，在时间上既有先后之别，则大道失真，卮言日出，其思想价值也每况愈下。

明人尚论集部之学，“凡典册不越经史子集，集亦学也。或以为为文尔，集固独文，其间用有与经史同焉，又乌可以不博”<sup>[8]</sup>，与经史之学辉映。而清代乾隆时期官修《天禄琳琅书目》持论云：“係以集部之书，固不必如经、史、子篇目，各沿奉为圭臬也。”<sup>[9]</sup>集部地位的骤降，与明清之际尚实学、重考据的学术风气转换有关。清代章学诚《文史通义》明确将经、史、子、集在词章之学中的序列问题推到时代前台。《文史通义》在尊经的前提下抛出“六经皆史”的论断，虽非首创显豁之论<sup>[10]</sup>，却也为从历史角度辨析文章学的学术源流奠定了方法论范式。由于章氏的学术史观念具有崇古薄今的倾向，在梳理文章流别的过程中，他提出，战国之文源于六艺，后世文体皆备于战国，究其原因在于经、史、子三者专家衰歇，渐次分化为文集中的经义、传记和论辩，正发生在战国之际：

子史衰而文集之体盛；著作衰而辞章之学兴。文集者，辞章不专家，而萃聚文墨，以为蛇龙之菹也。后贤承而不废者，江河导而其势不容复遏也。经学不专家，而文集有经义；史学不专家，而文集有传记；立言不专家，而文集有论辩。后世之文集，舍经义与传记论辩之三体，其余莫非辞章之属也。而辞章实备于战国，承其流而代变其体制焉。<sup>[11]</sup>

为了说明文章流别的大略情形，章学诚举出的两对概念分别是“子史”与“文集”“著作”与“词章”，两者之间分别存在着因果关系。正因为道为天下所裂，子、史不以家名，文集方始兴盛，又由于子、史之职不得官守，只能借助于著述文字，但伴随着古学的分崩离析，连这著作形态也风流云散，终竟沦为词章。著述“衍为文辞”，而文辞又“生其好尚”：

汉、魏、六朝著述，略有专门之意。至唐宋诗文之集，则浩如烟海矣。今即世俗所谓唐宋大家之集论之，如韩愈之儒家，柳宗元之名家，苏洵之兵家，苏轼之纵横家，王安石之法家，皆以生平所得，见于文字，旨无旁出，即



古人之所以自成一子者也。其体既谓之集，自不得强列以诸子部次矣。<sup>[12]</sup>

文集的前身即是诸子的一家之言。因此，就章学诚对文章流别的历史观照而言，经、史、子、集四部之学中，以史的观照作为方法论，文集之兴虽可溯源至诸子，但已然是诸子裂道、“礼失官废”之后的支裔了。因此，他主张文集迥异于经、史、子三者，不当称其为学：“古人以学著于书，后人即书以为学。于是专门经史子术之外，能文之士，则有文集，涉猎之家，则有说部，性理诸子，乃有语录，斯三家者，异于专门，经史子术，可以惟意所欲。”<sup>[13]</sup>章学诚的集部劣等化思想对近代词章之学的发展可谓影响深远。

据张之洞《书目答问》集部别集类条下注，其于清朝文人别集“除诗文最著数家外”，仅取“其说理纪事考证经史者”，其《輶轩语》也明确阐发读集不能工文的观点：“近代文集，鄙者无论，即佳者少看数部亦无妨。多读经、子、史，乃能工文；但读集，不能工文也。”<sup>[14]</sup>张之洞是晚清癸卯学制的制定者，推定这一表述与《奏定大学堂章程》中“文章出于经传古子四史者能名家、文章出于文集者不能名家”之间存在直接联系，似未为过。而早在清末新式学堂大量兴起之前，李端棻《请推广学校折》曾提出在各省设立面向二十五岁以下人士的学堂，拟订课程之一为“诵经史子及国朝掌故诸书”<sup>[15]</sup>，也恰好将集部摒于所学之外。

无论是作为历代文章取范之源还是被视作文章本身，经、史、子、集四者在历代文章学理论中的位次和地位时有升降。又由于清代向慕实学的治学风气，章学诚《文史通义》从史本位出发爬梳历代文章流别，其“子史衰而文集盛”的观念成为近代文章流别论的重要理论渊源，而癸卯学制的纲领性意见也在清末民初词章之学的学科建制中产生极大的影响，成为经、史、子、集四部之学进入近代文章流别论并发挥作用的历史语境和理论传统。

## 二 近代文章流别论的生成：经、史、子、集之体与情、事、理之用

清末《奏定大学堂章程》设有历代文章流别

一科，明告此科教员可仿照日人文学史著述撰成讲义，为文章流别与文学史的合流开启了方便法门。但是，历代文章流别科的讲授仍然面临诸多实际问题，首当其冲者便是划定历代文章的范围。诸如“若六经之文，非可以文论者”<sup>[16]</sup>这般，认为将儒家经典看作文章是对经部典籍和尊经传统的“轻渎”，此种传统观念不再壁垒森严，经、史、子、集四部文本开始尽皆被纳入文章的范畴：“吾国文章范围颇广，举凡政治、哲理、历史、舆地，苟藉文字以见者，悉包括于文章之中，所谓经史诸子皆文是也。”<sup>[17]</sup>对本土杂文学观念的认知也逐渐成型。中国传统学术与文章同源，经、史、子、集四部之学天然具备从学术流别转向文章流别的条件。有学人指出，传统目录分类法存在“辨体”和“辨义”之分，如荀勗七略“以学术之流别为主，不以体裁为主”，即属辨义，经、史、子、集四部分类法以体裁为主而不以学术为主，属“辨体而不辨义”<sup>[18]</sup>。这一论断或许仍有可商榷处，但近代文章流别论无疑进一步淡化了四部之学的“辨义”成分，而将经、史、子、集的“辨体”要素发挥到了极致。其中，章学诚的文章流别论及其对四部之文分化迁转的叙述逻辑，不仅为近代文章流别论的“辨义”提供了学术话语的基本土壤，而且也成为清季民国四部之文“辨体”的理论起点。

为近代文章流别科所撰写的多种讲义或教科书以及大量近代文章学著述，直接或间接地受到章学诚以文集为后出、文集不如著述、集部劣等化等类似表述的影响。如马絅《效学楼述文内篇》“论古来文章流别”所云：“经、史、子、集四部，质言之，经，载道者也，史，记事者也，子以谈理为宗，集以摛词制胜者也……子家各有宗门，而其典章制度之属，多与经史出入；惟文集之名，出现稍晚，其体最裂。”<sup>[19]</sup>把后出的文集视为裂道之体，与章氏之论相近。近代湖北罗田学人王葆心《古文辞通义》为现存历代文话中篇幅最巨者，该书前身为师范学堂讲义，后改为此名即步趋章学诚《文史通义》，书中全篇引证了章学诚有关经、史、子、集四部文章的流别叙事，作为撰述宗旨和取法对象。来裕恂《汉文典》把文章体裁分为“撰著之文”与“集录之文”，前者指“君师道判，政教权



## 文学评论

2020年第2期

分”以后诸子百家的著述，后者则是道裂学散之后的产物：“自专门之学微，而撰著之作衰，亦自撰著之作衰，而文集之名起……自《七略》流为《四部》，而集录之体，日益发达不可遏，然古义荡然焉矣。”<sup>[20]</sup>这一论述逻辑也和章学诚对经、子、集三者演化关系的看法完全一致。从述学文体来看，不少近代文章学撰述也都选择《文史通义》作为比附和借鉴的对象，其原因或在于章氏治学风格和观念易与西学对接，便于在阐发传统和比附西学之间取得平衡：“章学诚的学问路数本来并不见重于世，但因为与西学有些形似，容易附会，所以成为近代趋新学人再发现的重点。”<sup>[21]</sup>《文史通义》以类相从、追求横通的著述体例和追求本末出入于、史之间，既有自成一家、独树一帜的理论感召，也有贯通文史、纵论分合的学术立场。

在清末词章学的界域内，外来的分科治学要求与本土固有的知识内容发生碰撞，文章流别论的新变鲜明地体现在以经、史、子、集的文章之体来对接情、事、理的文章之用的理论革新上。传统文章学不乏关于文章体用关系的表述，而伴随古代文体学的发展，学人对这一问题的认知也逐渐深化。王世贞曾以理、事、词三者隐括历朝文学，魏禧提出文章之用不外乎明理、适事，都是对文章功能的讨论。再以清代两大古文派别为例。阳湖派恽敬是嘉道时期倡导子家之文的重要人物，他欲以子部救正文集之失，并用言事、言理、言情区分文词的效用：“言理之辞，如火之明，上下无不灼然，而迹不可求也；言情之辞，如水之曲行旁至，灌渠入穴，远来而不知所往也；言事之辞，如土之坟壤咸泄，而无不可用也。”<sup>[22]</sup>桐城派刘大櫆《论文偶记》则谓：“理不可以直指也，故即物以明理；情不可以显言也，故即事以寓情。即物以明理，《庄子》之文也；即事以寓情，《史记》之文也。”<sup>[23]</sup>也隐约将明理、寓情之文与具体的子、史文章进行勾连。

尽管传统的文章体用论对文章表情、言事、明理的作用有所认识，近代文章学著述却首次且集中地出现了大量以经、史、子、集四部的分体学说来对应情、事、理三种文章作用的表述。例如，在辨析经、史、子学术渊源的基础上，前揭王葆心《古文辞通义》提出用情、事、理三者统摄四部之

文的体用范畴：“绎章氏之意，盖可知三门之分自经史子。经义分自经类，在著述门，为说理；记载分自史类，在记载门，为记事；论辩分自子，其类亦统在著述之说理。告语一门亦言经，左史之遗，推合其类应并出自经史。三者之外统归词章，词章则抒情一类之汇。而情、事、理三者之流别明矣。”<sup>[24]</sup>他把经、史、子和词章分拆归入告语门、著述门、记载门，分别对应抒情、说理、记事三种行文的功能和目的。

又比如，桐城殿军姚永朴《国文学》云：“古今著作，不外经、史、子、集四类，约而言之，其体裁惟子与史而已。盖子有二派，老、庄、孟、荀、管、墨诸家，皆说理者也，屈、宋则述情者也，左邱明、司马迁、班固以下诸史，则叙事者也。经于理、情、事三者，无不备焉，盖子、史之源也。如子之说理者本于《易》，述情者本于《诗》；史之叙事者，本于《尚书》、《春秋》、三《礼》。此其大凡也。集于理、情、事三者，亦无不备焉，则子、史之委也。”<sup>[25]</sup>这一观点在其之后所撰《文学研究法》中得到了悉数保留。在文本于经的前提下，姚永朴主张经部兼有理、情、事三者，子部多说理，史部多叙事，集部为子、史之流，亦兼理、情、事三者，用总分总的形式梳理四部之学与文章体性论，同时也凸显了文章流别在时间发展上的线性关系。

高步瀛《文章源流》仿挚虞《文章流别志论》而作，同样也以理、事、情三者分别对接子、史、集三部：“文章之类别，可括为三：一说理，二叙事，三言情。以经言之，《易》，说理者也；《诗》，言情者也；《尚书》、《春秋》、‘三礼’，皆叙事者也。然如《仪礼》之记传，及大小戴《礼记》，则又兼说理者也。以史、子、集言之，《史记》、《汉书》诸史，皆主叙事；《老》、《庄》、《管》、《墨》诸子，皆主说理；集如屈、宋、司马相如等，皆主言情。然三者，非有一定之界域，此不过就其毗重者言之。”<sup>[26]</sup>作为吴汝纶的高弟，他和姚永朴的看法颇为接近，认为经兼三者而有之，子、史、集则分主说理、叙事和言情。

此外，刘咸炘《文学述林》将文章分为外形和内实，指出外形之体性由内实而定，可归为事、



## 四部之学的转换与近代文章流别论的生成

理、情三者，并将其与史、子、集部文字作大体对应，惟经部文字未涉其中：“事则叙述（描述在内），理则论辨（解释并入），情则抒写，方法异而性殊，是为定体。表之以名：叙事者谓之传或记等，史部所容也；论理者谓之论或辨等，子部所容也；抒情者谓之诗或赋等，古之集部所容也。”<sup>[27]</sup>阐明事、理、情是文章撰写的目的所在，为文之用；叙述（描写）、论辨（解释）、抒写则是文章撰写的具体方法，为文之体；传记、论辨、诗赋等文类名称，为文之名。从“古之集部所容也”一句可以看出，刘咸炘在以四部之体对接文章之用的过程中，虽仍沿用四部之文的提法，却明显有了古今分别的概念，流露出对四部容受文体与文章表达功能之间存在的某种错位之感。

经、史、子、集是传统学问和典籍的分类方法，文之用归于情、事、理三者同样也是传统文章学理论的组成部分，但是近代文章流别论将二者进行对接及对后者阐发的深入程度，皆为过去所不及。四部之学与文章体性论之所以在清末民初的时间点上发生直接联系，与近代域外文章学思想的传入存在一定的联系，显然受到了后者的启发和刺激。

20世纪初期刊载于《新民丛报》上的马君武《法兰西文学说例》一文，提出散文分为五种，分别是记事、辩论、学说、戏剧和书牍。这一观点正为王葆心《古文辞通义》所化用，后者遂以记事、辩论和书牍分别对应记载门、著述门和告语门。又比如，来裕恂《汉文典·文章典》，是在吸收日人大槻文彦《支那文典》、儿岛献吉郎《汉文典》和《续汉文典》等域外近代文章学思想的基础上进行的。儿岛献吉郎《续汉文典》提出叙记体、议论体两种即可涵盖一切文章，又单独辟出篇章讨论诏令、奏议、碑志等文类。来裕恂《汉文典》将文体分为叙记篇、议论篇、辞令篇，叙记篇和议论篇的篇头小序分别采纳了“叙记之文”和“议论之文”的提法，而辞令篇则包括诏令、奏议等文类，与《续汉文典》文章辨体观一致。其中，在他看来，“古今称叙记之文，《左传》、《国语》、《史记》、《汉书》而已”，“议论之文，所以治世，经邦论道，莫重于斯，有诸子之遗风”，辞令篇则涵盖告语文

和诗赋等<sup>[28]</sup>。来氏的分类方法既受到儿岛献吉郎《续汉文典》影响<sup>[29]</sup>，同时也保留了辞令篇的传统文体类目。近代文章学学人在平衡和融合域外及本土文章学思想方面所作出的诸种努力，可见一斑。

上述清末民初的文章流别论中，集中出现以情、事、理三种统摄四部文章的现象，还隐约延伸到了日后经过东洋改造而间接传入国内的“知、情、意”三分法。“知、情、意”的三分式认知结构最初源于古希腊哲学，在西方语言学转向的发展趋势中成为西方文体分类的内在逻辑，又为日本近代文学、哲学、语言学学界所吸收，进而传入中国，并在哲学、教育学、文学领域内被不断引用和书写<sup>[30]</sup>。在近代文章学领域，“知、情、意”普遍被阐释为知识、情感、意志，分别用来对应不同的文章体类。比如，黄人《中国文学史》的文体观就是由心理学的“知、情、意”映射到文学领域并加以变通的典型例子：“人之心理上有知、情、意三方面，而发现于外部者，行为与言语也。广义之文学，由于言语，知、情、意皆可从此发现，而由上节观之，则文学可分二种类：（一）知的文学，（二）情的文学。而美之文学属于后者，以感情为最精之本质。”<sup>[31]</sup>这样的阐述在清末民初的教育界流行一时，几为众口一词：“夫文章之体制，有知的文章、情的文章、美的文章。”<sup>[32]</sup>特别是到20世纪20年代以后，“知、情、意”三分法在文学教科书中得到进一步普及，并与文章具体的表达方式相联结：“许多学者根据知、情、意把文学分成不同的类型，表现出现代杂文学观的鲜明倾向。这可以从梁启勋、谢无量、陈启文、胡怀琛、卢冀野、童行白等文者的论述中清晰地看到。”<sup>[33]</sup>因此，近代文章流别论中的情、事、理三者，一方面接经、史、子、集的传统文章分类逻辑；另一方面也下启知、情、意的现代文章体制。

可以说，用经、史、子、集四部分类法对接情、事、理三种统系的文章流别论，正介于传统文章学向现代文章学的新知识型转化的过程之间，体现了近代文章学丰富多元的理论空间。如马綱章《效学楼述文内篇》所言：“吾辈今日欲辨流别，则经、史、子、集之合而分、分而合者，不可不从其溯，而悉以文观之。此固人事自然之则，而亦为研



览文学史者所当知也。”<sup>[34]</sup>四部文体与文章体性论的分合感应，揭示了传统学术和文章门类与外来文体分类观之间的拉锯，也为近代文章流别论和日后文学史的书写提供了可供选择的叙述范式。

### 三 四部余论：纯杂文学观念的引介与近代文学学派的骈散异趣

通观历代诗文总集的编选史可知，《文选》弃录经、史、子的做法并非主流。尽管历来文论中的尊经传统根深蒂固，在清代以前，经部文字亦鲜少被选入诗文总集，而史部和子部文本被纳入文章选辑范围内却并不少见。章学诚通论文史之举，前亦有兆，通代诗文选本如姚铉《唐文粹》、吕祖谦《宋文鉴》、苏天爵《元文类》等，其编纂宗旨都是力求包括一代文章之有关天地国家者，与正史相辅而行。另一方面，历代作者对子部之文亦有分说，虽然“诸子之作皆为学术而作，皆非为文而作文也”<sup>[35]</sup>，赵岐《孟子题辞》、郭象《庄子序》等也都对诸子之文的修辞特点不吝美辞，为从诸子之学转向诸子之文的视角转移打开了局面。清代诸子学的兴盛为子家文派的崛起创造了条件，嘉道时期恽敬、龚自珍、包世臣等明确提出“文集之衰当起之以百家”，主张用说理性强的子家文章纠偏纤弱不振的时代文风。这些都为清末民初西学东渐观念影响下重新审视经、史、子、集四者之间以及四者和文章之间的交互关系作了学理上的铺垫。

姚鼐《古文辞类纂》虽未将史、子文字选入集中，仅在考镜“论辩类”源流之际略略提及：“论辨类者，盖原于古之诸子，各以所学著书诏后世。”<sup>[36]</sup>但据《经史百家杂钞序例》可知，曾国藩本于姚鼐选辑《古文辞类纂》进行增删，除简化和变更序目之外，明确表示将姚氏不录的六经、史传也采入古文辞选本，且冠以“经史百家杂钞”之名。对此，朱东润指出曾国藩对古文辞内涵的界定最为宽泛：“曾氏之言古文，既包经史百家言之，而旁通之于骈文，故古文之领地，至是遂最为庞大。”<sup>[37]</sup>实际上大大拓展了古文范围。曾氏开列的读书清单亦与其编纂选本的观点相一致：“盖《史记》、《汉书》，史学之权舆也；《庄子》，诸子之英华也；《说

文》，小学之津梁也；《文选》，辞章之渊薮也。”<sup>[38]</sup>经、史、子不仅是文章取法的源头，其本身也可被视为文章之一部。这样的做法曾引发极大的反弹，支持者有之，反对者亦有之。对经、史、子、集四部文本所具有的“文学合法性”产生分歧的理论出发点，既与外来文学观念的引介和渗透有关，也与骈散易趣的近代文学学派分理念有关。

清末西方文学进化论和纯文学观念的引入，带来了文学批评方法的更新和文学史书写范式的演进。长期以来，在经、史、子、集四部文章的升降差序之中，以经部地位最为尊崇，集部则始终屈于末流。与清代中叶诸子学和诸子文派的起复相比，集部之学和文集之名亦未有丝毫起色。但这一状况在清末民初文学标准的重新确立中遭到了极大的颠覆，纯杂文学观念的传入对经、史、子、集四部之文的再认识产生了偌大影响。朱自清曾在《文学的标准与尺度》《什么是文学》等一系列文章中指出，原先以诗文为正宗的传统文学基本以“儒雅风流”为标准，新兴的语体现代文学“大部分是受了外国的影响，就是依据着种种外国的标准”；但在文学传统里也能找到它的因子：“‘纯文学’、‘杂文学’是日本的名词，大约从 De Quincey 的‘力的文学’与‘知的文学’而来，前者的作用在‘感’，后者的作用在‘教’。”<sup>[39]</sup>在破除杂文学体系、建立纯文学观念的进程中，经、史、子、集部文本的“文学性”也迎来了新的验示。

刘咸炘曾梳理文学定义和范围的演变历程，指出本土传统文学概念经历了从册籍之学到集部专名，由文笔之分到归于质朴的古文，所指范围广狭不同，持论间有反复；至近世又引入纯杂文学的概念：“最近，人又不取章说（按：指章太炎），而专用西说，以抒情感人、有艺术者为主，诗歌、剧曲、小说为纯文学，史传、论文为杂文学。”<sup>[40]</sup>根据他的观点，纯文学将文章格调设为阑入文本的标准，“正与《七略》以后齐梁以前之见相同”。可以见出，由于纯文学设立了以作品美学价值为转移的准入标准，集部反而成为优先同时也是最容易被认定为具有纯文学性质的文本，而隶属于经、史、子部的文本却往往被划入杂文学的范畴。这样的处置既延续了清代中后期文笔之分的理论重提，也暗含



了近代选学和古文两大阵营文章学思想的对峙。

深于选学的阮元溯源文章传统，以《文选》录文原则为准绳，主张辞章理应区别于经、子、史，《书梁昭明太子文选序后》云：“昭明所选，名之曰‘文’。盖必文而后选也，非文则不选也。经也，子也，史也，皆不可专名之为文也……然则今人所作之古文，当名之为何？曰：凡说经讲学皆经派也，传志记事皆史派也，立意为宗皆子派也，惟沈思翰藻乃可名之为文也。非文者尚不可名为文，况名之曰古文乎？”<sup>[41]</sup>《与友人论古文书》一文强调经、子、史与文章未可一视同仁：“近之为古文者，以彼所弃，为我所取，立意之外，惟有纪事，是乃子、史正流，终与文章有别。千年坠绪，无人敢言。”<sup>[42]</sup>同时阮元也指出，古文家的阵地却往往天然地集中在经、史、子三部，与《文选》路数截然不同，《扬州隋文选楼记》云：“昭明选例以沈思翰藻为主，经、史、子三者皆所不选。唐宋古文以、经、史子三者为本，然则韩昌黎诸人之所取，乃昭明之所不选，其例已明著于《文选》序者也。”<sup>[43]</sup>他把文选派和古文派发生分歧的原因归结为四部之学在奇偶成分方面的差异：“其不合之处，盖分于奇偶之间，经史子多奇而少偶，故唐宋八家不尚偶，文选多偶而少奇，故昭明不尚奇。”与他同时代的梁章矩在《退庵随笔》中先是驳斥了友人谢金銮关于《文选》道理、事理、文理皆有不足的看法，继而援引阮元《书梁昭明太子文选序后》全篇文字，力排众议，扬骈抑散：“为文章者，不务协音以成韵，修词以达远，使人易诵易记，而惟以单行之语纵横恣肆，动辄千言万字，不以为烦，不知此乃古人所谓直言之言、论难之语，非言之有文者也。”<sup>[44]</sup>对真德秀《文章正宗》等历代诗文选本阑入经史文字也颇有微词，而《文选》可以说是清代骈散合一论者引以为据的理论出发点。

另一方面，姑且不论古文先驱韩柳自述为文旁搜远绍，于经史子无所不取，仅就清代桐城派而言，其先驱之一方以智曾论取材次第云：“昔人谓胸中先有六经、《语》、《孟》，然后读前史。史既治，则读诸子，是古人治心积学之方，往往有叙有要。”<sup>[45]</sup>明确将经、史、子三者视为文章薪火之要素。方苞奉敕选编《钦定四书文》，评价明代时文

曰：“至正、嘉作者，始能以古文为时文，融汇经史，使题之义蕴，隐显曲畅，为明文之极盛。”<sup>[46]</sup>对采撷经史人文予以表彰。吴德旋《初月楼古文绪论》直接将史书视作文章之一部：“《史记》、两《汉》、《三国》、《五代史》皆事与文并美者；其余诸史，备稽考而已，文章不足观也。”<sup>[47]</sup>湘乡派曾国藩也对熟读经史子有助于古文有过反复申说：“长于《易》者其言精深而奥洁，长于《诗》者其言温雅而飘荡，长于《书》者其言重硕而通达，长于《礼》者其言严慎而暇愉，长于《春秋》者其言浑朴而简峻，长于史者其言恢奇而博博，长于子者其言纵厉而峭实。”<sup>[48]</sup>考虑到《经史百家杂钞》的编纂意图，曾论看重经史词章的意味更为深厚。

因此，清代骈文和古文之间本就存在骈散异趣的分歧，但两者的矛盾在清末民初的文章学语境中显得愈加突出，并鲜明地体现在四部文章与纯杂文学观的呼应关系之中。已有学者指出，刘师培的文章发展史观上承刘勰对文章流别的梳理以及章学诚在文史研究方面的路数，将文章的发展纳入学术史视野进行考察<sup>[49]</sup>。同时，刘师培又是近代选学的坚定支持者，主张古文即是经、史、子，骈文方对应于集部，凸显了选学的文学性：“诚以古人不立文名，偶有撰著，皆出入六经、诸子之中，非六经、诸子而外，别有古文一体也。”<sup>[50]</sup>经、史、子被归入古文的界域，集部的特殊性得到彰显，骈文地位亦得以抬升。与刘师培交好且曾参与编定《刘申叔遗书》的郭象升，也在《五朝古文类案叙例》中指出，经、史、子历代多有删订，而选辑一法则为集部所独有：“夫删订之业，圣人所以约义理而扶人纪也，其于经史诸子，宜皆可施；而昭明选例，但取文士之华辞，选辑一途，亦随为集部所独擅。”<sup>[51]</sup>在承认集部特性的基础上，他进而提出骈文方是承载集部独立价值的唯一载体：“所谓骈文者，义固绝远于经史诸子，而亦以此故，有独立一部之精神，而散不尽然。”<sup>[52]</sup>从经、史、子三者与集部的区别出发，分论骈散的歧异，成为近代选学文章学理论的独特风景。

相较之下，近代散文文章学虽亦对此有所论说，但其所持论据大多仍未脱离传统文章学的理论框架。孙学谦《文章二论》“溯源第一”强调“溯



文之源必于经”，将散文分为三类：“夫文之途百变，其用万殊，而言其派别，则史氏、学子、辞流三者而已。”<sup>[53]</sup> 所谓史氏之文、学子之文和辞流之文，分别对应史、子、集三部，其核心仍然是文本于经的路数。林纾曾谓：“经生之文朴，往往流入于枯淡；史家之文，则又羸突恣肆，无复规检。二者均不足以明道。”<sup>[54]</sup> 则对古文阑入经史文字的现象也有所戒惕。而大部分散文阵营的文论家都如前所列，在各自的文章流别论叙述之中，在经、史、子、集四部与文章体性论的分合之间为之弥缝，借助文章流别论的革新叙事，为涉及经、史、子等羌杂内容的散文提供具备文学合法性的证明。而国人自撰的本土首部中国文学史——林传甲《中国文学史》，其论文立场仍然是骈散兼议：“于文章（古文、骈文）取资广博，兼收四部乃至医、算各家，在羌杂中却强烈体现其‘杂文学’观念”<sup>[55]</sup>，显示出了早期文学史仍然受到传统文章流别论范式的影响，未可遽改。

但是，清末的文章流别论逐渐被文学史的书写所替代，前者的侧重点也从四部文章流变和体用改换到了具有文艺美学价值的经典作品赏析：“《奏定大学堂章程》与《钦定京师大学堂章程》的巨大差别，不只在于突出文学课程的设置，更在于以西式的‘文学史’取代传统的‘文章流别’。”<sup>[56]</sup> 在文学史的演进之中，文学观念自身的演进无疑发挥了极大的催化作用：“近代作家在西方文学理论的影响下，对文学本体的认同、文学审美特性的论述，都有助于纯文学观念的确立。”<sup>[57]</sup> 青山遮不住，毕竟东流去。纯文学、纯文艺观念的确立，充分肯定了集部的独立价值和地位，却也为古代文学史的去取标准设置了新的难题。

经、史、子、集所代表的传统知识型在西学东渐的语境中不断遭遇祛魅，势必为新的现代知识体系和学科分类所代替。四部之学在近代文章流别论中的演化和新变，折射出过渡时代文章观念和文学概念的变动不居。比如，蔡尚思《中国学术大纲》甚至曾提出用文字学、史学、哲学和文学的“新四部”取代老四部：“按诗词一类，实为纯文艺的文学（原注：文学的文学）；至于古文反比较不足以代表。”<sup>[58]</sup> 他主张，小学的文学、史学

的文学、哲学的文学和文学的文学，可总之为“广义的文学”<sup>[59]</sup>，反映了过渡时代知识型迭变的张力。与此同时，当前本土文学史的书写困境仍未得纾解，与“文学性”更强的诗词歌赋相比，体量庞大的古代文章作品应以何种标准、何种方式、何种比重采入文学史中，始终是困扰文史研究者的难题。郭豫衡《中国散文史》主张回归《文选》传统，将作品有无“沉思翰藻”作为选入散文文学史的基准：“从汉语文章的实际出发，这部散文史的文体范围，也就不限于那些抒情写景的所谓‘文学散文’，而是要将政论、史论、传记、墓志以及各体论说杂文统统包罗在内。因为，在中国古代，许多作家写这类文章，其‘沉思’、‘翰藻’，是不减于抒情写景的。”<sup>[60]</sup> 古典散文进入文学史的标准问题始终悬而未决，回归近代文章学的历史语境，抉发四部之学与近代文章流别论生成的关系，或许能够对这一议题的深入讨论有所推动。

[本文系国家社科基金重大项目“中国古代文学学著述汇编、整理与研究”（批准号15ZDB066）的阶段性研究成果]

[1] 参见左玉河：《从四部之学到七科之学——学术分科与近代中国知识系统之创建》，上海书店出版社2004年版；陈国球：《文学史书写形态与文化政治》，北京大学出版社2004年版。

[2] 朱有猷主编：《中国近代学制史料（第二辑）》上册，第786页，华东师范大学出版社1983年版。

[3][11][12] 章学诚：《文史通义校注》，叶瑛校注，第296页，第61页，第957页，中华书局1985年版。

[4][7][48] 王水照编：《历代文话》第六册，第5457页，第5384页，第5806页，复旦大学出版社2007年版。

[5] 陈绎曾：《文章欧治附古文矜式》，王水照编：《历代文话》第二册，第1290页，复旦大学出版社2007年版。

[6][16][23][45] 王水照编：《历代文话》第四册，第3937页，第4081页，第4117页，第3216页，复旦大学出版社2007年版。

[8] 祝允明：《答张天赋秀才书》，《怀星堂集》卷十二，永瑢、纪昀等：《景印文渊阁四库全书》集部第1260册，第535页，台湾商务印书馆1986年版。

[9] 于敏中、王际华编：《钦定天禄琳琅书目》，永瑢、纪



## 四部之学的转换与近代文章流别论的生成

- 昀等:《景印文渊阁四库全书》史部第675册,第566页,台湾商务印书馆1986年版。
- [10]此说最早可追溯至道家,南宋理学家以及明代王阳明、顾炎武等亦有类似表述,参见钱锺书:《谈艺录》,第656—661页,生活·读书·新知三联书店2008年版。
- [13]章学诚:《与林秀才》,《章学诚遗书》,第89页,文物出版社1985年版。
- [14]张之洞:《輶轩语》,苑书义等主编:《张之洞全集》第十二册,第9793页,河北人民出版社1998年版。
- [15]陈学恂:《中国近代教育史教学参考资料》(上),第426页,人民教育出版社1986年版。
- [17][20][28]王水照编:《历代文话》第九册,第9090页,第8646—8647页,第8618页,复旦大学出版社2007年版。
- [18]参见刘龙心:《学科体制与近代中国史学的建立》,罗志田主编:《20世纪的中国:学术与社会(史学卷)》(下),第465页,山东人民出版社2000年版。
- [21]桑兵:《治学的门径与取法》,第192页,社会科学文献出版社2014年版。
- [22]恽敬:《与纫之论文书》,《恽敬集》,万陆、谢珊瑚、林振岳标校,第129页,上海古籍出版社2013年版。
- [24]王葆心:《古文辞通义》,王水照编:《历代文话》第八册,第7717页,复旦大学出版社2007年版。
- [25]姚永朴:《国文学》卷一,第2页,宣统二年京师法政学堂刊本。
- [19][26][34][51][52][53]余祖坤编:《历代文话续编》,第1856页,第1280页,第1857页,第1881页,第1882页,第814页,凤凰出版社2013年版。
- [27][40]王水照编:《历代文话》第十册,第9709页,第9707页,复旦大学出版社2007年版。
- [29][日]儿岛献吉郎:《续汉文典》,第55—63页,富山房1903年版。
- [30]参见霍四通:《中国现代修辞学的建立——以陈望道〈修辞学发凡〉考释为中心》,第226—230页,上海人民出版社2012年版。
- [31]黄人:《中国文学史》,《黄人集》,江庆柏、曹培根整理,第356页,上海文化出版社2001年版。
- [32]蒋维乔:《论小学校以上教授国文》,《教育杂志》第1卷第3期,1909年4月。
- [33]付建舟:《中国现代纯文学观的发生》,《文学评论》2009年第4期。
- [35]陈柱:《中国散文史》,第4页,江西教育出版社2018年版。
- [36]姚鼐:《古文辞类纂序目》,《古文辞类纂》,宋晶如、章荣注释,第1页,中国书店1986年版。
- [37]朱东润:《古文四象论述评》,《国立武汉大学(文哲季刊)》第2期,1935年4月。
- [38]徐珂编撰:《曾文正劝人读七部书》,《清稗类钞》第八册,第3877页,中华书局1984年版。
- [39]朱自清:《评郭绍虞〈中国文学批评史〉上卷》,《朱自清古典文学论文集》(下),第539—542页,上海古籍出版社2009年版。
- [41][42][43]阮元:《揅经室集》,第608—609页,第610页,第388—389页,中华书局1993年版。
- [44]梁章矩:《退庵随笔》,第477—486页,江苏广陵古籍刻印社1997年版。
- [46]方苞:《钦定四书文·凡例》,《钦定四书文校注》,王同舟、李澜校注,第1页,武汉大学出版社2009年版。
- [47]吴德旋:《初月楼古文绪论》,王水照编:《历代文话》第五册,第5043页,复旦大学出版社2007年版。
- [49]宁俊红:《清代诸子学兴盛与文章发展史观的变迁》,《北京社会科学》2015年第12期。
- [50]刘师培:《论文杂记》,舒芜校点,第113页,人民文学出版社1984年版。
- [54]林纾:《国朝文序》,《畏庐文集》,民国丛书第4编,第3页,上海书店出版社1992年版。
- [55]王水照:《国人自撰中国文学史“第一部”之争及其学术史启示》,《中国文化》2008年第1期。
- [56]陈平原:《中国大学十讲》,第112页,复旦大学出版社2002年版。
- [57]郭延礼:《近代西学与中国文学》上册,第65页,百花洲文艺出版社2010年版。
- [58][59]蔡尚思:《中国学术大纲》,第26页,第80页,知识产权出版社2013年版。
- [60]郭预衡:《中国散文史》(上),第1页,上海古籍出版社2000年版。

[作者单位: 上海社会科学院文学研究所]

责任编辑: 马勤勤